

"Amar la libertad es de seres racionales, perderla es de cobardes"

ARTIGAS AL CABILDO DE SAN JOSE, SETIEMBRE DE 1812



Aunque compuesta, la mentira siempre es vencida, porque al cabo la verdad renace siempre.

CARLOS O. RISSO MUZANTE  
DIRECTOR RESPONSABLE  
DIARIO INDEPENDIENTE  
MIEMBRO DE OPI  
ORGANIZACION DE LA PRENSA DEL INTERIOR

FUNDADO EL 19 DE SETIEMBRE DE 1936  
Dirección: Administración y Talleres

CALLE CONSTITUCION - TELEFONO 43  
SAUCE DPTO. DE CANELONES - R. O. DEL U. -  
PORTE PAGO

JULIO 16 DE 1971 - AÑO XXXIV - No. 1786

## EDITORIAL

# Razón de nuestra presencia

Los dos últimos gobiernos blancos intentaron hacer algo imposible: situarse ante el antagonismo Oligarquía Pueblo intentando quedar bien con ambos, con Dios y con el Diablo. — Seguirle posibilitando al puñado de 200 familias super millonaras que controlan la economía del país (Bancos, frigoríficos, latifundios, macro-industrias, etc.) el llenado de sus áreas mientras tenían su fanfarria publicitaria de un cariz "populista" sustentada en permanentes aumentos de sueldo que eran rápidamente absorbidos y superados por el costo de la vida.

Pero la torta ya no podía repartirse más. — Lejana las épocas de prosperidad económica (provocadas por el aumento de precio de nuestras materias primas durante períodos de guerra y post-guerra) el liberalismo a estilo batllista no era posible al no haber recursos para distribuir el excedente de riqueza en el aparato de asistencia social.

Y la oligarquía no perdona.

Su única meta y razón de ser es el lucro.

Ante un Uruguay económicamente estancado o en retroceso reparte la miseria hacia un sólo lado: hacia el pueblo.

Es así que se produce el advenimiento del "pachecato": significa el despojarse de todas las caretas el rostro crudo y sin aceites de una oligarquía asentada en el gobierno. — El propio Charlonie gobierno, le regala millonadas al Charlonie dueño de frigoríficos; Pintos Risso ministro le adjudica obras a Pintos Risso empresario; Peirano gobierno compra a Peirano banquero un banco fundido (por él) en 5.900 millones...

Para hacer esto se necesita fuerza: Medidas de Seguridad.

Se necesita unión de los oligarcas: JUP, Comités "Patrióticos";

Se necesita acallar las protestas populares: cierre de "Epoca", "El Sol", "De Frente", etc.

La complicidad de clase de los grandes partidos queda desahogada: Pacheco gobierna con el apoyo de los blancos.

Por esto estamos presentes: para hacer con nuestra palabra un modesto aporte a esa lucha que está librando el Frente Amplio a todo lo largo y a todo lo ancho del país, mancomunados sin distinción de cimientos, ideologías o religiones todos los orientales que aspiran a un Uruguay como el que quería Artigas, donde los más infelices sean los más privilegiados, rotos los vínculos de sujeción a la oligarquía criolla (la misma que derrotara al Prócer) y al imperialismo extranjero.

Impulsando al pueblo a dar la batalla, unidos y organizados, antes y después de noviembre.

Daremos fe de que los orientales somos ingobernables para las tiranías.

## Ramón Legnani con el Frente

Sres. fundadores del Nuevo Batllismo del FRENTE AMPLIO EN SANTA LUCIA:

Entiendo desde niño que el BATLLISMO ES SOCIALISMO, y que desde la muerte de BATLLE Y ORDÓÑEZ se comenzó a destruir su obra. Y entiendo también que no hay nadie dentro del Partido Colorado capaz de hacer recorrer al país

el camino del socialismo con probabilidades de éxito.

Por tal motivo me adhiero fervientemente al Frente Amplio y ruego porque sean capaces de llevar al Uruguay por la senda que nunca debió abandonar.

Dr. RAMON LEGNANI

4 de Junio de 1971

## EDICION ESPECIAL PARA SANTA LUCIA

REDACTARON ESTA EDICION ESPECIAL

LUIS A. SANTURIO, RAMON LEGNANI (JUAN DE PASO), CESAR MARMOL, SALOMON MIEDZIGORSKI, L. MARTINEZ CHERRO, MARTA MIEDZIGORSKI, R. MIERS, A. AIRANDO, ALICIA MARTINEZ.

## Triunfo Obrero en SERAL

PAGINA 2

## Profesores Universitarios de Canelones

### Declaración de Apoyo al Frente Amplio

Los abajo firmantes, profesionales radicados en la ciudad de Canelones expresan su decidida y firme adhesión al FRENTE AMPLIO.

Consideran que es una conjunción de agrupaciones políticas con patrióticos propósitos que por encima del proceso electoral venidero, se proyectará en el tiempo luchando por la realización de sus Bases Programáticas, y dotando a la política nacional del espíritu evolutivo imprescindible para el estudio y solución de los problemas sociales, políticos y económicos que al no ser resueltos por los partidos tradicionales, han hundido al país en la triste y dolorosa situación que padece.

Exhortan así mismo a la población a apoyar y votar por el FRENTE AMPLIO, única fuerza capaz de revolver la paz y la tranquilidad perdidas y reiniciar la marcha para lograr la independencia económica nacional, gravemente comprometida por la obra de las clases privilegiadas entregadas al capital extranjero.

Dr. CLAUDIO BRITOS, Q. F. WASHINGTON CORBO, Dr. SIMON ERLICHMAN, Dr. DANIEL FLORIO, Dr. LUIS L. GALLO, Agrim. LUIS M. GONZALEZ, Sra. MARIA DEL C. G. de ASTORGA, Dr. RAUL LEGNANI, Dr. EDUARDO LEGNANI, Dr. JOSE L. MAYNARD, Esc. PABLO MAZON, Sr. FRUCTUOSO NETTO, Arq. JUAN BEBELLATO, Dr. ROBERTO RICO PENA, Dr. RAMON VAZQUEZ, Dr. GERSON TAUBE, Dr. CARLOS CURBELO.

## Más Represión en Santa Lucía

Nuevamente la represión hincó sus garras en los trabajadores y compañeros militantes del Frente Amplio recluyéndolos en cuarteles creyendo que con ello podían detener esta fuerza avasallante que es una realidad en el horizonte político nacional.

Estos compañeros fueron detenidos acusados de intervenir en un conflicto local (felizmente solucionado y que en otra parte comentamos) y si bien estos compañeros en forma personal y solidaria no han podido ni pueden, ni podrán nunca permanecer ajenos a la lucha de los obreros por sus reivindicaciones en cualquier parte que esta se origine, lo están haciendo conmovidos en su sensibilidad y por ello como es lógico y natural integran las fuerzas del Frente Amplio, así como hay quienes desde distintas posiciones actúan como soplores y traidores a su clase, estos compañeros actuaron consusanciados con la lucha de los trabajadores que es la lucha del pueblo que está diciendo SABREMOS CUMPLIR que esta gritando con los puños apretados, TIRANOS TEMBLAD.

## EL DOLAR Y LA RISA

Asumido el mando en Finanzas, el flamante Ministro Dr. Fleitas fue abordado por los del Canal 4 y vino la pregunta de rigor: Qué medidas tienen señor Ministro, para traer al dólar que en el paralelo va por los 285, al cambio "oficial" de 252".

Respondió: Hemos estudiado como es lógico el caso, y las medidas ya puestas en práctica, darán por

tierra contra la especulación: dentro de muy poco se verá a los antipatrias con la cara larga largando sus dólares a la cotización oficial".

Si no estamos mal informados la cosa anda por los quinientos y pico; de seguro que los muchachos andarán largando el asunto pero con la cara chata de risa.

## CONFLICTO EN SERAL: EJEMPLO PARA REFLEXIONAR

Era de todos sabido en nuestra ciudad la situación de explotación a la que estaban sometidos los obreros de SERAL, no sólo en lo que tiene que ver con salarios y categorías, sino también en lo referente al desconocimiento de la dignidad del trabajador, sujeto a la autoridad omnipotente del patrón por una relación de miedo y terror.

Los pesimistas, ese tipo de gente que permaneciendo ajenos a la evolución y al progreso de la humanidad, hacen una filosofía del "no te metas", "siempre hubo ricos y pobres", "el que nació para medio...", etc. creían que tendrían que pasar siglos para que el obrero mejorase, para que saliese de la explotación feudal y paternalista a que estaba sometido. Hacían suyos los razonamientos negativos y falsos de sectores minoritarios obreros super-conservadores, sintetizados en frases como: "se gana poco, pero es preferible pero a nada", "preferible para una muchacha trabajar en la fábrica y no emplearse de sirvienta", argumentos superficiales que no hacen más que reflejar la aguda desocupación que sufre nuestro querido país, desocupación de la que se aprovechan algunos pocos tiburones.

Pero como Santa Lucía no es en crisis, como Santa Lucía no es una isla, sucedió al cabo en Santa Lucía lo que está sucediendo en todo el mundo, y particularmente en América Latina: el obrero, el asalariado, el que vende su vida a cambio de unas migajas de la riqueza del explotador, toma conciencia de su situación y de su fuerza: se rebeló.

Y justamente en el curso de su rebelión cuando se levanta para enfrentar al patrón, a pesar de asistirle como en este caso la razón que le depara la ley (la misma ley creada por los patrones y sus politiqueros representantes), va con toda claridad que su enemigo no es sólo el empresario, sino que detrás de éste, para respaldarlo, está todo el poder del gobierno. — Un gobierno que ha llenado los cuarteles de obrero: que tiene todo un aparato burocrático con nombres pomposos como: Ministerio de Trabajo, Oficina de Trabajo, Comisión de Legislación Laboral de la Cámara, etc. que sólo sirven para que los trabajadores paguen la suela de sus zapatos al mismo tiempo que desgastan la esperanza de que se cumplan las leyes que teóricamente los protegen; un gobierno que cuenta con un todopoderoso aparato publicitario para que nos enteremos minuciosamente de la torta de cumpleaños de la hija de Nivea silenciando los sufrimientos de los que luchan por un vivir mejor; un gobierno que congeló los sueldos pequeños mientras que otorga \$ 100.000 mensuales a sus Ministros, y regala miles de millones a los frigoríficos, Bancos, y grandes empresarios.

Los trabajadores de SERAL endurecieron la cáscara: a enemigos fuertes opusieron métodos duros: el conflicto se radicalizó desde el comienzo con la consigna:

"o todos o ninguno", "todo o nada".

Inútilmente la fábrica hizo oír la sirena llamando a trabajar: no entró nadie.

La Olla Sindical concretó una unión combativa entre los trabajadores, haciendo que se conocieran y estimaran personas que antes sólo cambiaban un escueto "buenos días" al cruzarse en la fábrica.

La solidaridad de todo Santa Lucía no se hizo esperar: trabajadores, estudiantes, comerciantes, profesionales, institutos de atención médica, hicieron que los compañeros de SERAL, por primera vez sindicalizados en la combativa "Unión de Obreros de Seral" se sintieran respaldados, acompañados, alentados.

Dejando una más pormenorizada relación del conflicto para otra oportunidad, basta decir ahora que cuando se había llegado por parte del Sindicato a la adopción de métodos de lucha más radicales aún (huelga de hambre y marcha hacia Montevideo, la patronal cede en todos los puntos reclamados por los obreros en su plataforma, a saber: Reposición de los 32 destituidos; reconocimiento del Sindicato; laudos; categorías; aplicación de las leyes violadas; ley maternidad, es 6 horas para los menores, horas extras dobles y compensación trabajo nocturno.

El Uruguay despierta, y Santa Lucía con él. — A poner las barbas en remojo los que creen que la Patria debe ser sólo para unos pocos privilegiados.

## Estado de las calles en Santa Lucía

En medio de patriótica algarabía se llevó a cabo el Concurso del Pozo, en el que los vecinos inscriptos debieron demostrar que el pozo de enfrente a su casa era el más peligroso de la ciudad, tomándose en cuenta para el puntaje las características de profundidad (mínimo 2 metros), número de accidentes provocados, número de niños y ancianos ahogados, y otras menudencias.

El vecino Pantaleón Quinoto resultó finalmente triunfador al exhibir una hermosa tarurira de 8 kilos pescada en su pozo, por lo que se hizo acreedor al primer premio consistente en un bote de cuatro remos y media docena de salvavidas. Congratulaciones.

## Gobierno del Pueblo: Comités de Base

En el programa pronunciado por el Círculo Seregal el 19 de junio, en el debate realizado en el barrio de la Unión en Montevideo, se puso desarrollado la idea fundamental de la organización del Frente Amplio: los Comités de Base. ¿Qué son los Comités de Base?

Son los pilares sobre los que se asienta un partido político verdaderamente representativo de sus adherentes.

Esta organización echa por tierra el esquema al que nos tenían habituados los dirigentes políticos hasta ahora, y que se resume precisamente en la idea de que ellos son dirigentes y no representantes del pueblo.

Es frecuente ver aparecer en esta época, slogans propagandísticos que ponen el acento en tal o cual caudillito que promete no traicionar a quienes lo voten.

Ya está trampeando desde el pozo, desde que les pide a sus votantes que luego de elegirlo se queden tranquilos a esperar que él, sabio y todopoderoso, el que es "el hombre" vaya a "arreglar todo".

¿Cómo es posible concebir que en un país de varios millones de habitantes, unos pocos de ellos sean los dueños del destino de la mayoría, teniendo el poder de hacer y deshacer?

Los Comités de Base son el verdadero mismo organizador. Pero organizado no para promover candidaturas, sino para servir de centro de información y discusión de todos los problemas y de todas las medidas a tomar para resolver esos problemas. Tanto los locales como los nacionales. Que cada persona pueda informarse y capacitarse para contribuir con sus ideas; para formar una opinión pública rica en experiencias, dirigida a defender los derechos de la comunidad. Y para eso es necesario que no quede ni un solo hombre, ni una sola mujer, ni un solo joven, sin integrarse a un Comité, y que los Comités de Base lleguen a tener fuerza de decisión y que, juntos, sean los que elaboren la conducta del gobierno, para que seamos realmente dueños de nuestro propio destino.

## QUE SE PRETENDE

Con este titular el periódico del senador oficialista lanza un montón de cosas que es necesario puntualizemos y las pongamos en el lugar que corresponde.

Los cantores comunistas no son otros que el magnífico conjunto folklórico de los Olimareños que deleite con canciones pedidas por el público presente, estimado en más de quinientas personas.

Los que se encontraban diseminados estratégicamente en la sala no serían los "agitadores totalitarios" sino los reaccionarios de siempre y que han sido perfectamente individualizados (cuatro en total).

Se nos ocurre que quien vio nacer y crecer el Club Social 23 de Marzo como lo es sin duda, el que escribió el artículo está resentido porque en la historia de esta Institución han pasado por su sala grandes artistas que ha conocido el Uruguay y ninguno ha llevado ni remotamente cerca, tal cantidad de públicos como lo ha hecho Daniel Viglietti y Los Olimareños que tanto han molestado al escriba.

¿O es que se quiere hacer en lugar de una Institución que sirva para todas las capas sociales, un club para una élite reducida?

A ellos lo del título.

## TU SALUD

Tu salud es un bien colectivo.

Debe ser preocupación esencial del cuerpo social velar por el mantenimiento del buen estado de salud de todos sus integrantes. Actualmente sólo tienen una asistencia médica integral, con todos los recursos de las ciencias médicas y paramédicas, aquellos de posición económica, más desahogada.

Los gastos de traslado a centros especializados, los productos farmacéuticos y los análisis clínicos, por su elevado costo, se ponen fuera del alcance incluso del paciente de mutualistas.

Debe ser preocupación primera de quienes orientan las acciones colectivas del cuerpo social, lograr que se asegure a todos sus integrantes el DERECHO A LA SALUD. De este modo al mejorar la salud física y moral de todos sus integrantes aumentará la productividad del cuerpo social.

El hombre enfermo no produce y es una carga social.

Ya hace más de medio siglo que fue matemáticamente demostrado, que es mucho más rentable para el conjunto del cuerpo social, gastar en prevenir y tratar adecuadamente las enfermedades, que dejar a los enfermos penosamente librados a su suerte.

Razones de humanidad, de solidaridad social, de beneficio económico y el deber moral, indican claramente que debe asegurarse el DERECHO A LA SALUD de todos,

JUAN DE PASO,

## Colonia Echepare: Llamado a la Prensa

El día 8 de este mes la A.F.A.A. (Asociación de Funcionarios de Asistencia de Alienados) hizo un llamado a la prensa local y capitalina para denunciar la situación angustiosa que viven los 3.000 enfermos de las Colonias, provocada por la insensibilidad criminal del gobierno.

Lamentablemente el comunicado emitido por la A.F.A.A. no es imposible publicarlo por razones de espacio; por otra parte, fue difundido ya el 9 de los etes. por "La Idea" y "El Popular". De cualquier manera lo haremos gustosos en la próxima edición.

Si transcribiremos algunos apuntes tomados en el transcurso de la reunión (presidida por los dirigentes C. Careño, W. Villalba, R. Amado C. Ibarra y L. Rodríguez) que ejemplifican algo de lo tremendo que está pasando en esos centros asistenciales.

"Si a usted lo internan sano, sale medio loco; si lo internan medio loco, sale loco del todo". — Más o menos así se puede resumir el efecto curativo de un centro de asistencia que cumple simplemente una función de enganche de votos para los políticos que comercian con la miseria ajena. Conseguir votos con los empleos, y a los enfermos que los parta un rayo.

Nos habla el Sr. Carlos Grenno; vecino de Santa Lucía de sólido arraigo, correcto porte, balda pausada, concreta, clara:

La Colonia es un infierno. No hay zapatos, ropa, camas decentes; los colchones son un mero montón de tela sucia. La comida, ni hablar; el pan con gorgojos... los campos de concentración deben ser mejores.

—En lo sindical, aquí se ha hablado de persecución...

—Mire, le hablo con la propiedad de tener 29 años de servicio y ser Vigilante Jefe; si el Uruguay vive una dictadura, la Colonia es una dictadura dentro de otra. La persecución sindical alcanza grados de insólita.

—Per ejemplo?

—Vea este caso. A un militante sindical, Heber Bentancor, empleado de la Administración, lo mandaron a una casilla que hay como a las 10 cuadras; era un pequeño depósito de ropa sucia; lo pintaron, le pusieron una mesa una silla, y un cartelito en la puerta que dice: "Oficina". El empleado ni siquiera sabe para qué está, qué tiene que hacer. Pido instrucciones y nadie le dice nada.

—¿Quiénes son los responsables de esa persecución?

Los interventores/dictadores: Haedo, Barindelli y Villanueva. A mí me pesa por encima en autoridad un empleado de menor categoría, adicto a los interventores. El Dr. Barindelli atiende sus enfermos particulares con la ambulancia de la Colonia, con chofer de la Colonia, con instrumental de la Colonia.

—Le parece que es solamente un problema de personas? Podrá haber atrás de esto alguna causa de fondo?

—El régimen político. Créame. Se lo dice un hombre que fue toda su vida colorado. De la 15. Lamentablemente habrá que poner la vista en nuevas fuerzas. — Esto no da más.

Entre los dirigentes hay hombres jóvenes y maduros. Pero a todos los anima el mismo ímpetu justiciero del que se sabe asistido de la verdad y desea gritarla a los cuatro vientos.

—"La Asistencia Integral (derecho a atención médica para los empleados) es un reverendo cuento. Los capangas y adulones adictos a la dictadura arrasan con todos los remedios. Para los demás no hay ni aspirinas".

—En la Colonia de mujeres se presenta el mismo panorama?

—Allí la persecución tiene un nombre: la Vigilante Delma II. de Deposito. Esta señora ignora totalmente la Ley de Maternidad que otorga horarios especiales para las madres recientes. La única Ley es su capricho. Ponga también el tratamiento preferencial que se le da a los que comercieron en el conflicto. Mientras que a uno le niegan un día de licencia reglamentaria, al Sr. Cuello (uno de aquellos) le dan 30 días de licencia extraordinaria.

Va por nuestra cuenta que este señor es uno de los integrantes del "Comité Patriótico" (léase JUP, fascismo) que está intentando nacer en Santa Lucía.

—Alguna conclusión respecto a posibles soluciones?

—El ejemplo de cómo fue llevado el conflicto de Seral debe ser muy tenido en cuenta. La unidad combativa de los asalariados es la única herramienta de justicia.

Adhirió fervorosamente a las manifestaciones de los dirigentes el representante de la F.U.S. presente en la reunión, quien ofreció todo el apoyo de su Organización y de la CNT.

## Registro de Vecindad

El gobierno de Pacheco pretende instaurar por la vía del decreto el registro de vecindad.

Por supuesto, violando la Constitución y la Ley como ya es norma.

Este registro de vida y milagros de todos los habitantes de la República no tiene la finalidad de saber cómo los Orientales realizan el milagro de vivir, sino que al contrario, con instrumentos del Ejecutivo, para mantenernos por medio del temor y el terror, en esta situación de miseria sin cuartel.

No es para nada un secreto que quien discrepa con la Democracia de Pacheco llaputi te, va irremediablemente encerrado en lo que antes eran cuarteles, y ahora cuarteles: GCIOR, San Ramón, T. T. etc. etc.

Si esto le ocurre a quienes militan en sus gremios, luchando por mantener los flacos sueldos que se cobran, que irá a ocurrir cuando tengamos dentro de nuestros hogares, vigilando nuestras vidas y costumbres, a cierta asociación patriótica de Santa Lucía (léase JUP), que casualmente se reúne por vez primera en algún club reeleccionista.

Por supuesto que cualquier ciudadano que no le caiga simpático, a los patriotas de la JUP se hará acreedor a una buena cuartelada.

Pero no piense nadie que esto del registro de vecindad es una idea de Pacheco. De ninguna manera. Esto ya se le había ocurrido a Hitler y Mussolini, y quienes en su momento los admiraron, ahora que tienen oportunidad, tratan de imitarlos.

Cada vez que algún pariente o amigo llegue de visita, a nuestra casa, tendremos que correr a la comisaría o al club reeleccionista más próximo a contarlo, si no queremos terminar, junto con la visita, durmiendo en la seccional.

Por supuesto que eso de que es inconstitucional, no le interesa al régimen, si la Constitución, según vamos viendo, solo se hizo para estudiarla en Escuelas y Liceos.

## Baratitos los Empleos Públicos

Con altísimo fervor cívico respondió lo más sano de la orientación a la campaña de: "un empleo por cien firmas", llevado a cabo por la Unión Reeleccionista.

Con ejemplar desinterés todos los ciudadanos pretendientes de un puestito público se dieron a la ardua tarea de recoger firmas para la reelección del Sr. Pacheco Arco.

Quien llegaba a la cifra de 100 firmas, lograba un sustancial adelan-

to en sus pretensiones, debiendo completar su colaboración con la asistencia a los clubes de Caputti Jude, etc.

Estas preclaras y dignas actitudes de militancia patriótica de los adherentes a los partidos tradicionales, echarán por tierra con los vendepatrias asesinos del frente siniestro castricomunista-pekínés.

Firmado: Reeleccionista que consiguió un empleo.

## AYER

Cuando se desprendió el ORO, mediante Canal de T.V., fotos, diarios, radios, se publicitó a todo el Uruguay, para que el pueblo se enterara bien a fondo de este hecho.

Se dejó bien claro que dicha operación era obra de un Gobierno, serio, decente, capaz, bien inspirado y patriota. Que en pocos meses ponía las cosas en orden, recuperando así, el preciado metal, que el desgobierno blanco había osado prender, para tapan sus desastres financieros, fruto de una política nefasta, ruinosa e inflacionista. Por suerte para el país, decían, ese partido fue barrido del mando para siempre, ya que su paso por el gobierno, demostró incapacidad, irresponsabilidad, insensibilidad.

## HOY

Pero está visto que el ORO, no se alcanza a calentar en el BC, y vuelve a su antiguo cautiverio: veremos si los Canales de TV, Diarios serios y Radios, se ocupan en su ida, tanto como en su venida. Lo otro: Gobierno, sano, capaz, bien inspirado, versus política nefasta, ruinosa, inflacionista, desgobierno, incapacidad, etc. etc. va por cuenta del lector.

## La Campaña del Vellón

La Intendencia Municipal de Canelones, siempre atenta y preocupada por los reclamos de sus funcionarios, y ante la gravedad que el caso requiere, ha resuelto por Expediente N° B 34094, y comunicado a las respectivas Juntas del Dpto. por Circular N° 51, "fijar a los funcionarios municipales que concurren a sus funciones el día 10 de

abril (JORNADA NACIONAL DE LUCHA) una compensación equivalente a un día de sueldo básico."

Esto si que es ser celoso guardián de los trabajadores; a comerciar muchachos, que el Intendente los premiará con el producto de las multas aplicadas a quienes cumplen las resoluciones gremiales, en defensa de sus intereses de clase.

**Motoneta BAMBI mod. 62 motor VILLIERS 175 cc.**

**Vendo Urgente - Motor recién ajustado - \$ 140.000**

TRATAR: IMP. EL FARO - TEL. 43 SAUCE

## Las Bochas: El deporte de la amistad

Si tuviésemos que resumir las características propias de Santa Lucía, obligatoriamente incluiríamos entre éstas la afición a las bochas como una de las más importantes.

La preferencia que tienen por este deporte los santalucenses queda de manifiesto en el hecho de que la Liga de Santa Lucía está compuesta nada menos que por CATORCE INSTITUCIONES BOCHOFILAS: Club de Bochas Santa Lucía, Los Alamos, Barrio Sur, Pocho B. C. (estas cuatro entre las más antiguas), Santos, Cinco Esquinas, Diagonal, La Cabaña, Laureles, Colombres, 25 de Agosto, Independiente y 18 de Julio.

"No es sólo el número, sino también la calidad", nos dice el Sr. Juan Alvarez, apreciado vecino de esta ciudad que en su cargo de Vice Presidente de la Liga comparte con los Sres. Héctor Cabalé (Presidente), E. González (Srío.), E. Banghese (Pro-Srío.) y W. Rapetti (Tesorero), la Comisión Directiva respectiva.

"Entre los lauros obtenidos —nos dice el informante— tenemos el de Tri-Campeón Nacional asimismo como el honor de haber obtenido el Campeonato Rioplatense en tercetos representando a la Liga Nacional."

"Siempre ha estado Santa Lucía presente en los Campeonatos Nacionales y no es jactancia decir que es la Liga más importante del país."

—¿Puede mencionarnos algunos jugadores de destaque?

—Entre lo más selecto destacaría a Darío Cánepa y a los tres hermanos Hernández, dentro de numerosos buenos jugadores, muchos de ellos en ascenso.

—Generalmente se dice que es un deporte de veteranos...

Eso no es del todo cierto. Hay mucha juventud entusiasta de las bochas: "el chiquito" Hernández fue campeón nacional a los 18 años.

—Dígame las características que diferencian a las bochas del resto de los deportes, a su juicio.

—Mire, no es un deporte "de pasión", la bocha es amistad; por algo

se le llama "el deporte de la amistad"; aparte de eso, todos lo pueden practicar: no es inconveniente la edad ni el estado atlético.

—¿Le interesaría destacar algo en este reportaje?

—Considero importante que figure en su nota el nombre de don Esteban Echeandi, el propulsor que con su acción sin desmayos hizo posible la formación y el fortalecimiento de la Liga, que data de 1939. Claro que muchos colaboraron con él, pero no se los menciona por no incurrir en injusticia con alguien que se me olvide.

—Para terminar: ¿A qué está abocada la Liga en estos momentos?

—Está dedicada a algo muy importante, y que por intermedio de su periódico le ruego dé difusión porque necesitamos la colaboración de todos los bochófilos. Estamos llevando adelante un viejo anhelo: EL EDIFICIO PROPIO. El terreno es propiedad de la Liga desde hace muchos años y está ubicado en la calle 18 de Julio entre W. Beltrán y J. Suárez. La adquisición de materiales está casi completa. Necesitamos mano de obra, necesitamos que la gran familia bochófila se interese en la concreción de esta obra que será un jalón para la mejor historia de la Liga y de Santa Lucía.

—Ahí va la bocha.

Rodríguez Camusso

TODOS LOS DIAS  
HORA 12

C X 42

RADIO VANGUARDIA

MOTOCICLETAS

HONDA

DISTRIBUIDOR PARA SAUCE  
Y ZONAS VECINAS

RODINO HNOS.

TELEF. 123

SAUCE

## La Voz de los Jóvenes

"...Es así como, no bien la eficacia de un ideal ha muerto, la humanidad viste otra vez sus galas nupciales para esperar la realidad del ideal soñado con nueva fe, con tenaz y conmovedora locura. Provocar esa renovación, inalterable como un ritmo de la Naturaleza, es en todos los tiempos la función y la obra de la juventud."

Es difícil para un joven, poder expresar que significa la juventud, cuáles son sus deberes, que es lo que debe aportar a la sociedad en que vive; por eso he elegido esta frase tan significativa de José Enrique Rodó en la que vemos expresada la gran responsabilidad que debe asumir el joven: renovar. Generalmente en todos los tiempos, como dice Rodó, el joven ha tendido a un cambio; pero se puede correr el riesgo de que por falta de razonamiento, de cultura, esa tendencia a cambiar esté mal orientada, es decir, se puede caer en un anabismo que no conduce a nada positivo. Por eso es que debemos mirar los hechos objetivamente y analizarlos. Vivimos en una sociedad; por lo tanto no podemos adoptar una posición individualista; debemos observar las cosas como un conjunto. Analizando simplemente el desarrollo histórico de Latinoamérica y en especial el del Uruguay, nos damos cuenta que por más que nos querían "meter" en la cabeza que "se vive bien", por lógica no lo podemos aceptar. Primero fue el sufrimiento terrible de los pueblos explotados por los colonizadores españoles, que en ningún momento se ocuparon del desarrollo económico, social y cultural de sus colonias y que cada vez más las llevaban a la ruina. Luego se creyó haber ganado la independencia de España; cuando surgió Artigas como un rayo de luz que alumbró en un momento de la historia del Uruguay, nuestro pueblo; pero que desapareció, traicionado por sus mismos compatriotas.

Después de Artigas ya nada tomó su curso normal; sus sueños, sus programas no fueron atendidos por los caudillos de turno que asumían los cargos de gobierno por deporte sin atender en absoluto la administración del país. El subdesarrollo, la miseria, ya estaban en marcha y creyendo ser independientes, de manos de los españoles, pasamos a manos de los ingleses y de estos al gran imperialismo norteamericano cuya mejor táctica era y sigue siendo fomentar la desunión de los pueblos de Latinoamérica para así poder dominar con mayor fuerza.

Ante este pasado histórico de nuestro país y ante este presente aún peor pero no imposible de solucionar, la juventud no puede cerrar los ojos, nosotros somos los responsables de que las generaciones que nos sigan no sientan aún más agravada esta crisis.

Para los que aún tenemos la esperanza de que se cumpla todo aquello que quería Artigas para nuestro pueblo sin derramamiento de sangre, la juventud tiene un camino a tomar. Ese joven estudiante que ha sufrido tanto la política fascista de este gobierno, viendo sus centros de estudio cerrados, viendo sus compañeros muertos, apaleados; viendo sus padres y a sus profesores perseguidos y detenidos.

Ese joven obrero que cada día se siente más explotado, que ve que su juventud, su salud, se le va de las manos, trabajando para que una familia privilegiada tenga los mejores lujos o para ver que otro joven, igual que él, sale en su coche último modelo, comprado con su esfuerzo de cada día, para ganar un sueldo de hambre.

Ese joven artista que quiere expresar a sus semejantes todo aquello que necesita expresar un artista ya sea pintor, músico, actor, y que en esta sociedad ve frustrado por ver que no se le da importancia a esta necesidad del hombre que es el arte.

Todos esos jóvenes ya no están desorientados, porque aunque algunos sean católicos, otros sean blancos, colorados, comunistas, socialistas, todos han encontrado una meta común que les va a permitir solucionar todos esos problemas que no permiten al joven realizarse. Esa meta común ya todos la conocemos, es el Frente Amplio en el que se han reunido todos aquellos que aman la libertad como la amó Artigas.

A.M.R.

## ¿SABE UD....

♦ Si, sabido que mientras a Ud. le van a pagar más de \$ 70.000 y no le cubren la realización de obras que hace años gestiona, el senador reaccionario Don Carrero Zapiga en rápido trámite se cubre con la suma de 3.000.000 de pesos?

♦ Que este prominente hombre público también percibe su sueldo de senador?

♦ Que por lo que se ha gastado en las rutas 5 y 26 efectivamente se hubiera recondicionado o nueva toda la infraestructura ferroviaria?

♦ Que los alumnos de la Escuela Industrial de Santa Lucía no tienen madera para trabajar, pero las autoridades de la U. del T. han adquirido edificios de discutible utilidad por más de 500 millones de pesos?

♦ Que esta Institución tiene sueldos sin pagar a sus funcionarios desde el año 1968?

♦ Que los hospitales carecen de ambulancias, pero sin embargo se importaron por centenares vehículos para reprimir al pueblo?

## LA UNION DE OBREROS DE SERAL CONTESTA A CAPUTTI

En el periódico "El Pueblo" del día jueves 17 de junio de 1971, con el titular "Conflicto solucionado", la dirección de ese diario lanza a la opinión pública una serie de mentiras que queremos aclarar.

1) Para la Unión de Obreros de Seral, estimados son todos los integrantes de la comisión mediadora y no sólo el Sr. Salvioli.

2) La "paz laboral" no fue lograda por ninguna comisión mediadora sino por la dura lucha de treinta y un días, hecha con fervor en medio de la unidad de la Olla Sindical, sin dejar de reconocer la buena voluntad y la disposición de los mediadores, a los que estamos muy agradecidos.

3) La huelga desde el primer momento fue dirigida pura y exclusivamente por los obreros de Seral golpeados por la miseria y la injusticia.

4) Los activistas totalitarios a que hace referencia el Sr. Caputti fueron solamente compañeros trabajadores que abandonando sus cosas particulares se acercaron a sus hermanos de clase en lucha para prestar su solidaridad en defensa de los derechos legales de los trabajadores.

5) Tiene razón el Sr. Caputti que toda esta miseria moral ha quedado atrás, pero lo más seguro es que él no lo dijo en el mismo sentido que nosotros. Han quedado atrás las horas extras pagadas en forma sencilla la explotación vergonzosa de los menores, casi niños, que estaban expuestos a trabajar agotadoras jornadas de 10 a 12 horas diarias; los sueldos de hambre arbitrariamente pagados por el Sr. Molaguero que estaban muy por debajo del laudo también han quedado atrás; ha quedado atrás la angustia de las compañeras que después de ser madres no se les permitía realizar el horario especial para amamantar a sus hijos; todo esto y muchas cosas más con la lucha de los obreros de Seral y con la ayuda de muchos compañeros trabajadores, han quedado atrás para siempre.

6) Respecto a la imparcialidad a la que hace referencia creemos que no es más que OTRA MENTIRA, pues por intermedio de ese periódico en edición anterior, se afirmaba que nosotros los obreros éramos unos INCAPACES que nos dejábamos dirigir COMO SI FUESEMOS BUEYES; de esta manera se ENSUCIABA Y DIFAMABA NUESTRO MOVIMIENTO ANTE LA OPINION PUBLICA.

7) También a nosotros nos repugnan los que sin aportar nada positivo realizan una crítica venenosa y calumniosa.

### LOS FASCISTAS EN SANTA LUCIA.

Mientras los obreros hambreados por la situación conflictual que los había desplazado de la fuente de trabajo, golpeaban puerta por puerta en busca de viveres para poder mantener hogares que estaban en situación crítica, mientras había obreros buscando médicos para compañeros enfermos que habían agotado sus energías en largas jornadas de lucha, pasando cueros fríos en el campamento sindical, mientras compañeros de trabajo y militantes sindicales eran internados como vulgares delincuentes en el CGIOR, este Sr. Caputti organizaba en su club político de Santa Lucía, conjuntamente con su yerno (Washington Quiroz), un "Comité Patriótico" (JUP) que tiene como cometido apuntalar a la oligarquía que oprime a los obreros y necesitados.

Alertamos a los compañeros y a la población en general sobre estos intentos fascistas que pretenden QUE LA PATRIA SOLO SEA PARA UNOS POCOS PRIVILEGIADOS.

UNION DE OBREROS DE SERAL

## Pacheco exhorta a hacer política

En Argentina invitan al pueblo a participar en política.

En la ciudad de Santa Lucía, en las calles A. Legnani y Cervantes el domingo 27 de junio a las 17 horas fue detenido un ciudadano que desde la esquina gritó a su cuñado: "este año gana Nacional y El Frente".

Sin duda Pacheco le explicará a Lanusse esta bonita manera de exhortar a su pueblo, para los comicios de Noviembre.

## DEUDA EXTERNA

La Deuda Externa es más de 800 millones de dólares. Esta cifra hace rato que alarma a los buenos orientales.

Una de las propagandas que usaron los blancos contra Luis Batlle, fue el crecimiento de la deuda externa, por aquel entonces en 390 millones de dólares.

Pasaron los blancos, y distraídamente nos dejaron 580 millones de dólares. Ahora está en más de 800 millones. Si esto es barómetro de buen gobierno, las cifras lo demuestran bien claro. No le pase a don Fleitas lo que a Menéndez, que perdió todo control de pagos y firmaba pagarés como quien firma autógrafos. O si no el chasco del inflexible Washington, que siendo Presidente del Consejo de Gobierno, vino a decir que el City les había rechazado un cheque de Ocho Dólares, al Banco Republica, por falta de fondos.

## P A G I N A D E P O R T I V A

## FUTBOL

## JUEGO DESORDENADO

Campeonato Departamental, Liga Fundadora, que el mal tiempo posterga por dos veces consecutivas.

Tenemos el clásico local, Wanderers - Santa Lucía, plato fuerte que a través de los años reviven las siempre vivas esperanzas de nuestro pueblo deportivo.

Hoy como años ah, volvemos con pretensiones de cronista a emitir nuestra modesta opinión, alentando al sano y bien inspirado deporte, que llevamos adentro desde muy niños, y que pensamos traslucir en nuestros modestos comentarios.

El encuentro que habrá de dilucidarse el próximo domingo, será fiesta popular, y deseamos ver la presencia de todo un pueblo deportivo, aclamando sus favoritos, deseando que el juego se encause, como hasta ahora, con la corrección y caballerosidad digna de ambos contendores.

Se jugará en el Parque Briano, y si bien la chance parece asomarle al "Santa", dado sus ocho encuentros jugados oficialmente sin conocer la derrota, amén de tener tres tantos en contra, cosa muy plausible, que demostraría una sólida defensa, no es menos cierto que el team Bohemio, se las trae muy en serio. La incorporación de Hernández, aparte de su buena escuadra, que parece no entró en calor, tienden a superar esa leve ventaja inicial.

## 50 Años de Wanderers

Cincuenta gloriosos años cumple la entidad Bohemia firmes en la lucha; vemos en sus dirigentes un ansia de superación acorde con los prestigios del Club. Una obra a cumplir tan vasta e importante, que lo situará entre los primeros de Tierra Adentro.

Felicitaciones al Club Wanderers por sus 50 Mayos, y les deseamos la culminación de su gran obra emprendida.

## Santa Lucía F. C. Campeón

Una nota de simpatía, estuvo a cargo del "Santa", al ganar el reciente Campeonato Preparación, Santa Lucía bregó 32 largos años, y vio alejarse sus posibilidades de ser Campeón muchas oportunidades.

Por fin ese anhelo se ve cumplido. El cuadrado que empezaron los Miró, los Josengos, los Juancitos Reyes, los Telmos, Adett, el gran petiso Ferrari y el fotogénico Cuello, viene a dar así su tan ansiada satisfacción, pero sin olvidar, a toda esa pleyade de consecuentes hinchas, sufridos y estoicos, a los que hoy faltan, pero viven latentes en el recuerdo. A todos ellos y al SANTA... Salud.

## Clásico local ganado por Wanderers

## PRIMER TIEMPO: SANTA LUCIA AL ATAQUE

La tónica del primer tiempo estuvo dada por el continuo bregar atacante de Santa Lucía, basado en gran parte por lo juvenil de su elenco. Movió desde el pique con un planteo que hizo que la mayor parte de la lucha se desarrollara en el campo de Wanderers. Sin embargo, este planteamiento no dio los frutos deseados para el team albiceleste: si bien es cierto que la valla bohemia pasó tres situaciones difíciles, una de ellas cuando el esférico dio de lleno en el poste izquierdo, la actitud decidida del golero, Díaz ahogó también un grito de gol encontrando una pelota imposible.

## WANDERERS POCO INCISIVO

Santa Lucía dejó pasar estas oportunidades, que se pierden al principio y se lamentan al final. Dividió honores en un primer tiempo que le pudo haber sido holgadamente favorable. Wanderers reaccionó tardíamente, y su juego de esta etapa no revistió el buscado peligro que suponían sus adictos. El team bohemio había sido reforzado para esta oportunidad por "Chupete" Hernández, a la par que Antúnez, otro forward que se las sabe todas; a pesar de ello su desarrollo atacante pasó desapercibido.

El balance técnico de esta etapa presenta a Santa Lucía corriendo más sin destacarse ningún player de cualquiera de los dos cuadros de una manera especial. El juego era enredado, impreciso, luchado pero con desacierto total en la entrega del esférico de parte de Santa Lucía.

De parte de Wanderers, las pocas veces que tuvo la pelota, la jugó con más orden; careciendo de gente joven y ágil, posee atacantes que ordenan mejor el juego, aunque sin mayor profundidad.

Si algún cuadro pretendía desarrollar en la cancha algún esquema o táctica preestablecida, ello pasó inadvertido en la confusión general.

## SEGUNDO TIEMPO: WANDERERS TONIFICADO

Reiniciado el juego en el segundo tiempo, Wanderers entró más en calor, pasando a superar a su adversario; se adueñó del medio campo, que inexplicablemente entrega Santa Lucía. Tal vez el esfuerzo de la primera etapa haya mellado la resistencia física de sus jugadores, caso de "Salchicha" Aguiar y Graeciano, este último bien sustituido por Rodríguez que jugó aceptablemente.

## APERTURA DEL SCORER

Pasado el primer cuarto de hora Wanderers obtiene la apertura del scorer. Una pelota larga y sin pretensiones, cuando parecía que iba a abandonar el campo de juego, es cabeceada sorpresiva y hábilmente por "Chupete" Hernández, y ante el estupor del golero, que no atinó a defensa alguna, se cuela en el arco provocando la primer emoción de la tarde.

## EMPATA SANTA LUCIA

Reacciona Santa Lucía. Al efectuar un avance a fondo sobre el arco de Díaz, tras unos breves rebotes en el área de Wanderers, Santana usufructúa un pase medido de Brando (que había entrado a sustituir a Kotella) decretando con tiro corto el empate.

## WANDERERS NUEVAMENTE EN GANANCIA

Parecía insinuarse la reacción de S. Lucía, que había vuelto a empujar la lucha renunciando en sus adictos la esperanza de triunfo. Pero todo no pasó de un breve espejismo.

Nuevamente Wanderers tomó las riendas del partido concretando sobre la media hora la obtención del tan ansiado gol del triunfo, fruto, eso sí, de una evidente fallada del portero albiceleste. Centro de la derecha sin mayores pretensiones; cuando parecía que iba a ser tomado cómodamente por el portero santalucense, la pelota pasó inexplicablemente hacia la posición de Hernández que aprovecha nuevamente para convertir lo que en definitiva sería el gol del triunfo.

## WANDERERS MAS ORGANIZADO

Sigue presionando Wanderers, más organizado, perdiendo incluso oportunidades que pudo transformar en nuevos goles.

Ya en las postrimerias del encuentro, Santa Lucía volvió a decir presente; pero su agónica levantada no concretó en nada positivo. Llegándose así a la pitada final sin variantes en el score.

## EL JUEZ

Al juez del encuentro, Sr. Rodríguez, a quien conocimos como jugador de Liverpool, pareció que en un principio no iba a poder controlar el partido; que se le iría de la mano. Fuyo algunos errores de poca monta, pero luego se rehizo en la conducción del partido; esto nos alegra mucho pues es un joven valor que apunta con un futuro promisorio.

## EL PUBLICO

Llamó pederosamente la atención, dado el fervor reinante en las parcialidades previo al encuentro, la no muy numerosa concurrencia de público; el pintoresco "talar" no mostraba el espectáculo de público al que estamos acostumbrados para estas lides. Entendemos que la suba de las entradas puede haber sido un motivo en la retracción de la afluencia de espectadores. El encarecimiento de los presupuestos de los clubes ha hecho que las entradas tengan un costo excesivo viéndose las posibilidades del "híncha" (que a veces, por ser pueblo, es pobre) impedida de jerarquizar estos espectáculos de esencia tan popular.

Lamentablemente se comienza a andar en el camino de "los mayores" (el profesionalismo capitalino) que ha desembocado en una crisis económica de la cual sólo un milagro podrá sacarlo.